

■ 客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台

WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办  
中国社会科学院杂志社承办  
2018年10月23日 星期一

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 &gt;&gt; 社科院社科联

## “非物质文化遗产整理与研究”研讨会召开

2017年03月13日 09:56 来源：上海社会科学院 作者：

字号

打印 纠错 分享 推荐

2017年3月4日，上海社科院民俗与非遗研究中心、上海社科院文学研究所联合召开“非物质文化遗产整理与研究”研讨会，上海社科院文学所副所长王光东，上海市文广局非遗处葛永铭分别代表主办单位致辞。

王光东致辞中介绍了文学所非遗研究的相关情况，并提出与各高校、各机构继续深入交流与合作的希望。葛永铭详尽介绍了上海市非遗保护工作的成绩和相关情况，认为当前上海的非遗资料整理等基础工作较为薄弱，与其他非遗资源大省相比，上海在在非遗资料收集整理以及非遗的数字化工作进程方面相对滞后，希望专家学者多参与非遗保护的专项资金项目的申请。

会上，上海社科院民俗与非物质文化遗产研究中心常务副主任蔡丰明研究员提出建立“非物质文化遗产整理与研究学术联盟”的倡议，以及相关具体设想，如召开成立大会，定期组织学术会议，建立以项目为中心的学术联盟体系等等，倡议得到与会学者的热烈响应。来自高校的专家学者表示，在非遗开发的教学和研究中跨学科的研究越来越重。目前上海不少大学都有非遗研究力量，通过联盟可以将这些研究力量积聚起来。而积聚的对象还可以包括区县文化馆。通过资料共享，进行非遗产业开发将是一条产学研的好路径。

会议研讨中，与会专家学者就“非遗资源的整理与研究”、“非遗资料数据库建设”、“非遗项目与传承人采录方法”等问题展开了深入讨论。上海非遗保护协会会长高春明提出了加大对非遗相关新闻媒体的资料的收集整理问题；非遗保护中心办公室张黎明主任指出，在近期的代表性传承人的记录工作中，要采用学术专员专门指导制度，加强规范性；东华大学柯玲教授指出，非遗资料的工作重点是档案和数据库。上海社科院科研处副处长李宏利谈到，非遗资料整理是一个庞大的系统工程，蔡丰明研究员主持的国家重大项目所做的样本在非遗资料的收集整理方面提供了非常好的案例，具有示范意义。上海社科院人事处处长钱运春作为钱氏家训非遗资料的主要整理者和钱氏家训传承人，以自己的实践为例，讲述了钱氏家训资料的收集整理过程。上海社科院哲学研究所副所长黄凯锋研究员建议在上海开辟一些非遗线路，并提出研究都市非遗在沟通历史性和现代感，沟通农耕文化和现代文化中的特殊作用，以及研究非遗文化如何参与上海大都市建设的课题。上海社科院行政处处长钱伟萍认为目前申报成功的非遗项目较多，如何保护和传承是未来非遗工作的重点。

研讨会发布了《我国非物质文化遗产名录体系与资源图谱研究》，该项研究系蔡丰明研究员主持的国家社科基金重大项目成果。该项目经过三年多的努力，目前已完成七成以上研究任务，并发表20多万字成果，基本实现预期目标。会上，蔡丰明重点介绍了该项目近期的阶段性成果之一——《中国非物质文化遗产图谱研究》。该书共汇集了课题组以及其他相关专家学者撰写的有关非物质文化遗产资源及其图谱编制方面的论文共18篇，其内容主要可以分为4个方面：一是有关非遗资源图谱编制的基本理论研究，如非遗资源图谱编制的本质内涵与内容构成、非遗资源图谱编制的原则、特点与方法、非遗资源图谱的类型划分与空间结构、非遗资源图谱的功能价值等等；二是有关非遗资源图谱编制的技术研究，如非遗资源地图与GIS制图技术研究、非遗资源图谱化与信息图谱绘制技术研究等等；三是有关非遗资源图谱编制的个案研究，如人物传说类图谱研究、盘古神话分布研究、民间剪纸发展与现状研究、端午民俗传承研究等等；四是有关国外的相关理论研究成果介绍，如德国的民俗地图与地理研究方法、日本的民俗地图制作及推广等等。编者希望通过这些方面的研究与介绍，能够充分反映出目前我国在这一领域中的最新成果，以及课题组在这方面的研究心得与基本思路。

研讨会还举行了上海社科院民俗与非遗研究中心聘书颁发仪式，中心聘任上海社科院行政处处长钱伟萍，文学所副研究员黄江平为副主任。日本东京都立大学教授何彬，上海

师范大学非遗传承与研究中心主任陆建非，华东师范大学副教授徐赣丽，上海大学教授耿敬、上海社科院哲学研究所副所长黄凯锋，人事处处长钱运春受聘担任特约研究员。

上海社科院民俗与非遗研究中心常务副主任蔡丰明、秘书长毕旭玲主持研讨会，来自日本东京都立大学、复旦大学、华东师范大学、上海师范大学、上海大学、东华大学、上海工程技术大学，以及市非遗保护中心、市非遗保护协会的专家学者出席此次研讨会。

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：张振)

## 相关文章

- [浙江省社科院2016年成果巡礼](#)
- [杨向荣：文学“终结论”的中国情境反思](#)
- [深化接受史研究的三个问题](#)
- [文学“终结论”的中国情境反思](#)
- [“艺术审美”提升文化治理能力](#)
- [代表呼吁：不要一窝蜂挤研究性大学独木桥了](#)
- [释放智库思想活力的重要指导](#)



## 我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名

4950

[所有评论仅代表网友意见](#)

20人参与 0评论

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)